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Á néppárt végelgyengülése.
Kolozsvár, junius 29.

A néppárt régóta nem beszél­
tetett magáról. Eleintén igen nagy 
garral, fegyvercsörtetéssel, harci 
lármával és rettenetes hü-hóval vo­
nultak föl. Olyan lármát csaptak, 
hogy a politikai csődület nem ma­
radhatott el. Hasonlatos volt ez az 
utcai csődülethez, a melyet akárki 
előidézhet, ha eléggé feltűnő módon 
viselkedik. A népek összeszaladnak ; 
körülveszik a föltűnő alakot és cso­
portban megbámulják az illetőt. Ut­
cai suhancok, vargainasok összeke­
verednek intelligens úri emberekkel, 
mert az intelligens úri emberek is 
kiváncsiak és csak úgy szeretnék 
tudni, mi történt az utcán, mint a 
vargainasok. Mikor azután kiderül 
lassanként, hogy semmi különös és 
rendkívüli nem történt, csak egy 
feltűnési viszketegben szenvedő alak 
vonta magára a figyelmet, az em­
berek szétoszlanak s legfölebb egy 
pár vargainas marad a színhelyen, 
a kiknek a kíváncsisága a legki- 
elégithetetlenebb és egyszersmind 
legkitartóbb is.

Ilyen volt a néppárt lármája is 
eleintén. Neve is falsum volt ak­
kor ; falsum ma is. „Néppárt11 volta­
képpen azt jelentené, hogy a párt 
a nép érdekeit képviseli és demok­
ratikus velleitásai vannak. Pedig 
tudott dolog, hogy a párt csupa 
főurakból és papokból állt, a kik a 
legsötétebb reakciót képviselték és 
hirdették. Volt ebben a pártpro­
gramra ban minden, a miről azt 
hitték a néppárti urak, hogy pártju­
kat kellemessé és tetszetőssé te­
gyék. A 67-es alapon épült fel a 
párt, mert hisz kormányképességre 
törekedtek. — Az antiszemitizmust 
nem hirdették bevallottan és nyíl­
tan ; annál erősebben gyakorolták 
de facto.

Csakhamar elérkezettnek látták 
az időt, hogy bevallottan és nyíl­
tan hirdessék programmszerüen az 
antiszemitizmust, a mi kétségtele­
nül tisztességes dolog volt az urak­
tól. Mert a titkos és leplezett agi- 
táczió sokkal veszedelmesebb és 
rombolóbb hatású, mint a nyílt, 
mert nem is lehet vele embersége­
sen szembeszállni. De a néppárti 
urak végre szégyelték azt, hogy a 
száj eltagadja, a mit a szív óhajt 
és a programm hallgatagon magába 
foglal.

Azonban dobbal mégsem lehet 
verebet fogni. így történt, hegy a 
néppárti agitáció lényegben hatás­
talan maradt. Csatlakoztak ugyan 
hozzájuk elemek, a melyek talán 
másképpen nem tudtak volna ér­
vényesülni. De a nép, az istenadta 
nép, távolmaradt a néppárttól. A 
nagy tömeg nem mozdult meg 
szavukra. Nem tudtak országos 
csődületet csinálni, legfölebb válasz­
tások idejében egy-egy kerületben, 
a hol a választók reakcionárius 
hajlamait ad hoc felkorbácsolták. 
Azután megint szétoszlott a cső­
dület.

A néppárti urak belátták, hogy 
a vallási gyűlölettel álandóan „egész­
séges11 politikát csinálni nem lehet. 
Ennek folytán a konfesszionális agi- 
tációt is leszállították. Annak fe­
szítőereje is csökkent. És maradt 
az egyházpolitikai törvvények reví­
ziójának sürgetése, mint olyan kö­
vetelés, a mely a katolikus egyház 
érdekeit szolgálja.

Gróf Zichy János, a néppárt 
elnöke hamarosan lemondott az 
elnökségről, Mi vitte rá : nem ke­
ressük, nem kutatjuk. De bizonyos, 
hogy attól fogva még csöndesebb 
lett a párt s csak néhanapján hang­
zott föl táborukból a sip, dob, 
trombita és a cintányér, hogy élet­
jelt adjon magáról a párt.

Most uj életjelt adtak. Gróf 
Zichy János, a volt vezér, állítólag

kijelentette volna választókerületé­
ben, hogy nem ragaszkodik tovább 
az egyházpolitikai törvények reví­
ziójához. Ettől a néppárti urak na­
gyon megijedtek. Vájjon mi ma­
rad a néppárti programmból, ha 
ezt is elhagyják ? Ennek folytán 
értekezletet tartottak tegnap, a 
melyről csak igen szűkszavú kom­
münikéket bocsátottak ki. Szob i 
került gróf Zichy János „ijesztő11 
beszéde, hanem csak pedzették, 
mondván, hogy az lehetetlen. A 
gróf Marienbadban van. Szabad­
ságot kért a Háztól s igy nem 
tárgyalható érdemben az ügy. Irt 
ugyan egy levelet onnan, de ebben 
egy szóval sem említette : igaz-e a 
róla terjesztett híresztelés, mely 
egy vidéki újságban jelent meg. 
Lehet koholmány tehát, lehet igaz 
is. De kétségtelennek látszik, hogy 
a néppárt alkonyához közeledik. Ha 
gróf Zichy János, belepillantva a 
korszak uralkodó eszméibe, belátta 
valóban, hogy a fejlődő és egyre 
hatalmasabbá váló eszmék ellen 
hiába harcol, akkor a néppárt el­
vesztette létalapját. Legfölebb a 
maga feloszlatás! folyamatát siet­
teti. Más dolga úgy sem akad. 
Shakespeare hires mondása alkal­
mazható rá : „Az ifjú, ha más 
nincs, magára lázad.11 De maga a 
feloszlási folyamat mindenesetre üd­
vére válnék az országnak.

foglalkozni kíván Kovácsevics tegnapi be­
szédével, mely burkolatosan veszélyezteti 
államiságunkat. Elismeri Kovácsevics szó­
noki képességét, de okvetlen szükségesnek 
tartja konstatálni, hogy tele van közjogi 
botlásokkal. A jobboldal tüntetőleg tapsolt 
ennek a közjogellenes beszédnek. Föltételezi 
a miniszterelnökről is, hogy nem azonosítja 
magát Kovacsevicscsel. Maga Kovácsevics 
beismerte azt, hogy Horvátországban olyan 
politikának a lába vert gyökeret, mely el­
len ő maga is szükségesnek tartja a leg­
messzebbmenő óvintézkedések megtételét. 
Hogy merészkedik akkor az ellenzék szemére 
vetni, hogy az hivatása és kötelessége ma­
gaslatán állva állást foglalt ezekkel az ál­
láspontokkal szemben ? Nem kíván a Bartha 
elleni vádak megcáfolásával foglalkozni, 
mert feltételezi Bartháról magáról, hogy 
nem fog két esztendeig várni a válasszal. 
Kötelessége azonban visszaulasitani a Pich­
ler elleni kirohanást, tartozik az ő emléké­
nek azzal, hogy meg mondja, hogy a reá 
fogott állítások nem felelnek meg a való­
ságnak. Kovácsevics a mellett érvelt, hogy 
a mint legyen a hadseregben magyar nyelv, 
úgy legyen Horvátországban horvát nyelv 
is. E kijelentésénél szükségesnek tartja fi­
gyelmeztetni arra, hogy horvát állam nin­
csen, horvát felségjog nincsen, már pedig 
osak államok bírhatnak hadsereggel. E ki­
jelentés beleütközik közjogunk védbástyáiba. 
Ilyen politikát e házban eltűrni nem sza­
bad, sajnálja, hogy a miniszterelnök ilyen 
beszédeknek gratulál, ügy látszik óriási té­
vedésben van Kovácsevics, mert az 1868. 
XXIX. t. cikket úgy tünteti fel, mintha 
nemzetközi szerződés jellegével bírna. — 
Rátér ezután arra, hogy dacára annak 
hogy szabadságharcunkban a horvát nép a 
mi küzuelmünk legyűréséért fogott fegyvert, 
Magyarország megbocsájtott nagylelkűen, 
Horvátországot ma annyi kedvezményben 
részesíti, mint egyik más nemzetiséget sem. 
Mindezek dacára ma is ott áll Horvátor­
szágban Jelassics szobra, amint kardjával 
Magyarország felé vág. A horvátok Magyar­
ország hóhérát nemzeti hősként ünnepük, | 
meggyalázzák legszentebb jelvényünket zász­
lónkat. Ez a szobor ott áll, hirdeti, neveli 
a gyűlöletet ellenünk.. Rátér ezután Ková- 
csevich beszédjének arra a részére, hogy 
.Horvátországgal elveszítené Magyarország 
Fiúmét is.“ Törvényeink nyíltan, világosan 
rendelkeznek úgy Ficme, mint Horvátor­
szágnak Magyarországhoz tartozandóságáról. 
Kérdi, hogy merészkedik ezekkel a törvé­
nyekkel szemben Kovácsevics annak bírá­
latába ereszkedni, hogy Fiume hova tarto­
zik? Ha valaki arra vetemedik ebben a 
Házban, hogy ezt a kérdést vitássá akarja 
tenni, az országgyűlésnek csak visszautasí­
tás lehet a felelete. (Helyeslés a balolda­
lon.) Akkor a mikor Horvátországban olyan 
állapotok uralkodnak, melyek államiságunk 
megdöntésére irányulnak, ha annyira jó 
hazafi Kovácsevics, csatlakozom az ellen­
zékhez, mely feladatául tűzte ezeknek az 
irányzatoknak elfójtását. Kovácsevics azon­
ban nem ezt teszi, hanem támogat egy 
olyan kormányt, melynek elnöke kimondja, 
hogy a közös hatóságok hivatalos nyelve a 
német. Áttérve a ,granicsár“ szó értelme­
zésére mindenek előtt szükségesnek tartja 
Héderváryra kijelenti, hogy nem a horvá- 
tot gyűlölték benne, mert hisz ö sem nem 
magyar, sem horvát, hanem tudomása sze­
rint morva származású. Gyűlöletessé tette 
Kiment az ő horvátországi kormányzása, 
melylyel elmérgesitette a Magyarország és 
Horvátország közötti egyetértést. Az ő kor­
mányzása alatt érte el tetőpontját a ma­
gyarság elleni gyűlölködés, az ő kormány­
zása alatt alig történt ennek a gyűlölkö­
désnek elfojtására intézkedés. Héderváry 
kormányzása kizá.ólag az osztrák császári 
dinasztikus politika szolgálatában állott. 
Mikor Wekerle nemzeti politikát akart csi­
nálni, a császár Héderváryt ötször küldte 
a nemzet nyakára. Bánlfy négy Íves me­
morandumot küldött a kormánynak arról, 
hogy Héderváry kormánya alatt Horvátor­
szág és Magyarország viszonya menthetet­
lenül szélzüllik.

Olay Lajos: Úgy van. Én mondtam ! 
Én vagyok a forrás! Tudja ezt Percei is!

Perczel Dezső elnök tagadólag int.
Polónyi Géza: Héderváry a nemzeti 

és liberális irányzat ellen mindig felaján­
lotta szolgálatát.

Héderváry gróf nevet.
Kecskeméthy Ferenc: Hogy moso­

lyog, mintha az angyalát látná.
Polónyi Géza furcsának tartja azt 

is, hogy a zágrábi egyetem megállapodásra 
jutott az osztrák egyetemekkel az állam­
vizsgák ügyében; hogyan volt ez lehetséges 
a magyar kormány közvetítése nélkül ? Hi­
szen Horvátországot minden külügyi kér­
désben csakis a magyar kormány képvisel­
heti, kétségtelen, hogy Horvátországban erős 
osztrák irányzat van a zágrábi szláv egye­
temet arra használják fel, hogy Ausztriának 
neveljenek hivatalnokokat. Kovácsevics teg­
nap elmondotta, mily rut izgatást követnek 
el a horvát papok a magyar állam ellen, 
hogyan lett volna ez lehetséges, ha Héder­
váry, mint bán teljesítette volna köteles­
ségét ? vagy a magyar kormány nem elég

= A dési „Uj-párt“ tiltakozó 
gyűlése. A dési »Uj-part« tagjai népes 
számban gyűltek egybe e hó 26-án, hogy 
tiltakozó szavukat felemeljék a kormányel­
nök azon alkotmánysértő kijelentése ellen, 
mellet az ismeretes Galacz-debreczeni féle 
esetben tett, hogy a külképviselet hivatalos 
és törvényes nyelve a német. A gyűlést dr. 
Kustár Gyula hazafias beszéddel nyitotta 
meg s fölkérte Bene Ferencet, hogy ter­
jessze elő a határozati javaslatot. Bene Fe­
renc nagyszabású beszédben fejtegeti azon 
sérelmeket, miket a kormányelnök nyilatko­
zata tartalmaz. Vázolja a politikai esemé­
nyeket, széleskörű jogi tudással ismerteti a 
paritás elvét s gyönyörű szavakban ad ki­
fejezést hazafiul aggodalmának, majd elő­
terjeszti az alábbi határozati javas­
latot:

>A dési »Uj-párt« a legnagyobb meg­
ütközéssel és a leghatározattabban vissza­
utasítja a jelenlegi kormányelnök által 
kifejtett s a kormány és a képviselőház 
többsége által elfogadott azon elveket, 
melyek a külföldi konzulátusaink által 
használt hivatalos német nyelvet jogosnak 
és törvényesnek kívánja föltüntetni. A 
párt azon meggyőződésének ad kifejezést, 
hogy a kormánynak ez a magatartása, 
nemcsak a magyar nemzeti eszmét és a 
magyar nemzet nimbuszát, nemcsak édes 
anyanyelvűnk ezeréves jogait sértette 
meg a legsúlyosabban, hanem vakmerőén 
szembe fordul összes eddigi ide vágó 
törvényeinkkel és főleg az 1867. évi XII. 
t.-c. jogelveivel is, a hol is pedig a 
paritás elvei minden vonalon a leghatá­
rozottabban fentartva és hangsúlyozva 
vannak.

Éppen ezért elhatározza a párt, hogy 
a jelenlegi kormánynyal szemben, mely­
nek működése által a magyar nemzeti 
eszmét veszélyeztetve látja, a leghatáro­
zottabban állást foglal s állásfoglalása ér­
dekében minden vonalon a legélénkebb 
agitációt fejti ki. E célból megkeresi az 
országos Ujpárt elnökét, br. Bánffy-Dezső 
önagyméltóságát, hogy tegyen lépéseket, 
miszerint e párlfoglalásunk az ország­
házban kellő mértékben kifejezésre 
jusson.*

A határozati javaslatot lelkes éljenzés­
sel egyhangu'ag elfogadták s dr. Kustár 
Gyula lelkes zárószavai után a gyűlés vé­
get ért.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, junius 28.

Elnök Perezel Dezső megnyitja az 
ülést, hitelesíti a mult ülés jegyzőkönyvét, 
bemutatja a beérkezett irományokat.

Dobieczky János beterjeszt több 
közlekedésügyi bizottsági jelentést, kéri az 
osztályok mellőzésével kinyomatását, szét­
osztását.

Következik
az 1904. évi költségvetés.

Polónyi Géza mielőtt rátérne a mi­
niszterelnök ígéreteinek számonkérésére, 

erős arra, hogy ezekkel a himpellérekkel 
elbánjaaak. . t perc szünetet kér.

Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.
Szünet után.

Polónyi Géza folytatja beszédét. Hi­
báztatja a kormány pénzügyi politikáját. Az 
autonom vámtarifa megcsinálását mester­
ségesen megakadályozzák. Sándor Pállal 
polemizál aki azt mondta, hogy az átmenet 
megrázkódtatással jár. Hát a jövőben nem 
fog megrázkódtatással járni ?

Polónyi Géza megemlékezik Khuen 
Héderváry szerepléséről, a ki a B. H. sze­
rint magyarul levelezett a követségekkel. 
Kérdi, hogyan támogathatja Tiszát, aki en­
nek ellenkezőjét vallja. A pénzügyminiszter 
rendeletet bocsátott ki, melyben büntetéssel 
fenyegeti a pénzügyigazgatóságokat, ha ma­
gyar átiratokat küldenek a konzuloknak. Az 
ilyen dolgoknak természetes következménye 
hogy a brassói diák-ünnepen mindenféle 
zászlót láttak a diákok, csak a magyart 
nem. A vasutasok esküje is a császár és 
királynak szól, holott a magyar alkotmány 
csak magyar királyt ismer.

Khuen Héderváry : Reflektál Po­
lónyi beszédére. Nem hozott be újításokat 
csak a régi gyakorlatot folytatta.

Polónyi Géza: Németet?
Khuen Héderváry: Nem, hanem 

magyart. Visszautasítja a granicsár jelszót, 
Ő nem jött annak idején nemzetietlen tö­
rekvésekkel. A köz érdekében vállalta el a 
megbízatást.

Lengyel Zoltán: A pénzosztogatás 
nem közérdek.

Elnök (csenget): Felhívom Lengyel 
képviselő urat, magyarázza meg szavait.

Lengyel Zoltán: Szapáry Lászlóra 
értettem I (Nagy derültség.)

Khuen Héderváry: Védi a zágrábi 
érseket. A vasutasok eskümintájára vonat­
kozólag megjegyzi, hogy azonos birákéval.

Polonyi Géza: Elavult időkől ma­
radt.

Kovácsevics helyreigazítása után az 
ülés véget ért.

Kolozs vármegye közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, junius 29.
Kolozsvármegye törvényhatósági bi­

zottsága tegnap tartotta meg rendes évi 
közgyűlését a vármegyeház nagytermében. 
A közgyűlést a küldöttségileg meghívott gr. 
Béldi Ákos főispán délelőtt 10 órakor nyi­
totta meg.

Jelen voltak:
A törvényhatósági bizottsági tagok ré­

széről : Barcsay Domokos, Szabó József, gr. 
Eszterházy Kálmán, Gyarmatby Zsigmond, 
Lészay Ferenc, Gyárfás Benedek, Bieder- 
mann Alajos, Hosszú Teofil, dr. Ignátz 
István, Ajtay Géza, Matskásy Pál, Hatfaludy 
Mór, Irsay József, Ferenczy Lajos, br. Wild- 
burg Aladár, br. Binffy Albert, Héczey La­
jos, Rosenberger Ignác, Rosenberger Má­
tyás, Ürmössy Jenő stb. A tisztviselők ré­
széről: Dózsa Endre alispán, Csiszár Gyula 
főjegyző, dr. L. Hegedűs Árpád, Fesele 
Gyula, dr. Pavlik Sándor aljegyzők, Hory 
Béla árvaszéki elnök, Zabulik László fő­
ügyész, dr. Nyerges Zsignaond alügyész, dr. 
Farkas Géza főorvos, dr. Rohonczy Lajos 
ülnök, Bidermann József, Kertész Samu, 
Páska Zoltán, Toczauer Ödön, Gál Jenő, 
Hankó Veres Károly, Straub János főszolga- 
birák, Kőváry Arthur, Boga Pál, dr Mózsa 
József, Farkas Károly, Szász Károly stb.

Hálafelirat a királynak.
Mielőtt a közgyűlés a napirendre tért 

volna az elnöklő főispán hatásos szavakkal em­
lékezik meg a király kegyeletes elhatározásá­
ról, mely II. Rákóczi Ferenc hamvainak 
hazahozatalának elrendelésével bensőbbé 
tette az együttérzést a király és nemzet 
között. Ebből kifolyólag indítványozza, hogy 
a közgyűlés hála feliratot intézzen a ki­
rályhoz.

A közgyűlés tagjai felállva éljenzéssel 
fogadták az indítványt.

Irsay beszéde.
Ezután Irsay József a népszerű refor­

mátus lelkész állott fel, hogy gondolatok­
ban gazdag gyönyörű nyelvezetű beszédé­
ben a nála szokott behízelgő dialektikával 
zamatos magyaros humorának ragyogtatá- 
sával mondjon a királynak köszönetét és 
még valamit....

A rendkívüli hatást keltett beszédet 
körülbelül a következőkben közölhetjük:

Mélt. Gróf Főispán Ur! Mélyen tisztelt 
Törvényhatósági Közgyűlés! (Halljuk! 
Halljuk I) Nekem élő napjaimban nem 
sokszor jut osztályrészembe az a sze­
rencse — hogy soksz or változó, avagy 
mindenkori kormánya.inknak megköszön­
jek valamit. (Derültség! ügy van! Úgy 
van !) Két kézzel raj ,adom meg most az 

alkalmat és örvendek, hogy tehetem. 
(Tetszés.) A kivételes körülmény Rákóczi 
neve és felséges királyunk kegyelmi 
ténye. (Éljenzés.) Drágább minden kincs­
nél az a kapocs, ami nemzetét királyá­
hoz, nagy királyt nemzetéhez köti. (He­
lyeslés.)

Mi azonban csak aranykapocsnak hij- 
juk, fényes mi"den szeme, mint a ra­
gyogó nap. Nem volt még soha királya 
a magyarnak, aki panaszolhatott volna 
nemzetére.. . (Éljenzés. Taps.) Mégis a 
nehéz idők sokszor hoztak múló rozsdát 
arra a fényes arany kapocsra. Gonosz 
kezek nem igyekeztek letakaritani.... 
(Igaz. Úgy van.) Rákóczi!.... Itt én 
megállók.... Úgy se tudnék elég szót 
mondani, de amit el nem mondhatok — 
érzi e teremben minden kebel, (ügy van. 
Úgy van.) Amit elmondok, azt is érzi: 
talán ellenvetést se talál indítványom, 
köszönjük meg a munkás kezeknek, hogy 
egy rozsdafoltot arról az arany kapocs­
ról letakaritották. (Taps. Éljenzés.) És 
amint megható szavakkal lolmássolá a 
gróf főispánunk Öméltósága: közelebb 
jött ismét király nemzetéhez, nemzet ki­
rályához. (ügy van. Taps. Éljenzés.) Oh 
ha mindig közelebb és közelebb jönne. 
(Hosszantartó taps. Éljenzés.)

Kérem a Közgyűlést, köszönjük meg fel­
iratban a magas kormánynak ebbeli mun­
kásságát (Helyeslés.) Külön föliratban kö­
szönjük meg Thaly Kálmán orsz. képvise­
lőnek is, a ki egy életet szentelt ez eszmé­
nek, egy munkás hosszú életet azoknak az 
időknek, a melyeknek hatása szomorú vala, 
de melyeknek emléke örökké boldogítja 
a magyart. (Igaz, úgy van! Taps. Él­
jenzés.)

Kérem a méllóságos gróf Főispán 
urat, kérem a t. Közgyűlést, méltóztassék 
indítványomat elfogadni. (Percekig tartó 
taps és éljenzés. Szónokot minden oldal­
ról üdvözlik.)

A közgyűlés ezután általános éljenzés 
közepette elfogadta az indítványt.

Az ülés folytatása.
Megcsappant érdeklődés mellett került 

ezután a sor a közgyűlés tulajdonképeni 
tárgysorozatára, mely gyors egymásutánban 
az állandó választmány javaslata értelmé­
ben nyert elintézést.

Tudomásul vették, hogy a kereske­
delmi miniszter törvényhatósági telefon be­
állítását engedélyezte és kimondta a köz­
gyűlés, hogy a vármegyei hálózat kiépítésé­
hez még ez évben hozzá fog úgy, hogy 
legalább a járási székhelyek még az idén 
összeköttetésbe hozassanak.

A községi és körjegyzői magán mun­
kálatokra vonatkozó díjszabás megállapítá­
sát a közgyűlés tudomásul vette, valamint

Örvendetesen vették tudomásul a 
földmivelési miniszter leiratát az Almás-pa­
tak szabályozása tárgyában is. Ezzel kap­
csolatosan a közgyűlés elismerő köszönetét 
szavazott Barcsay Domokos orsz. képvise­
lőnek, a ki e fontos vizszabályozási ügy 
megoldásában sokat fáradozott. (Az éljen­
zések közepette nehány hamiskás mosoly 
és szemhunyorgatás röpült a népszerű fejede­
lem felé jelezve a fámát, mely a vizszabályo- 
zást egy jól sikerült és jól alkalmazott vicc 
csattanójának tudja be. De erről lapunk 
más helyén számolunk be.)

Néhai Bonis István volt főjegyző öz­
vegyének a rendes segélyilletményen felül 
még 1900 korona kegydijat szavaz meg a 
közgyűlés mindaddig mig ez az összeg a 
a nyugdíjalap különös megterhelése nélkül 
fizethető. Ezt követte az alispáni jelentés, 
mely nyomtatásban lett a tagok közt ki­
osztva. Az időszaki jelentés az ügyek ren­
des menetéről számol be.

A munkásházak építésére nézve, ki­
mondták, hogy ezen három különböző terv 
szerint építhetők s a telek beszerzések fo­
lyamatban vannak.

A földmivelésűgyi miniszter hat ezer 
korona államsegélyt engedélyezett a községi 
segélyalapok támogatására. Az államsegélyt 
mintegy 30 község közt osztották meg. E 
segélyalapok a megszorult munkásoknak 
kamat nélküli kölcsönöket nyújtanak.

A számonkérőszék jelenti, hogy a 
tisztviselői kar pontosan teljesítette köte­
lességét és ellátta az ügyeket.

Választások.
A törvényhatósági bizottság tagjai köz­

ben egymásután elhagyták a termet, hogy 
a folyosón csoportokra oszolva kipihenjék 
a közgyűlés éppenséggel nem tulerőltető 
fáradalmait. És csak akkor néztek be a 
terembe, mikor a csengő megszólalt je­
lezve az aljegyzői választást.

Rónay Elemér volt aljegyző, tudvale­
vőleg országgyűlési képviselővé választat­
ván, lemondott a IV. aljegyzőségről. A 
közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét mond 
Rónaynak eddigi munkásságáért. A meg­
üresedett IV. aljegyzői állásra a kandidáló­
bizottság dr. Hankó Elemért, dr. Lengyel 
Boldizsárt és dr. Csiky Józsefet jelölte.

A közgyűlés közfelkiáltással egyhan­
gúlag Hankó Elemér tb. szolgabirót válasz­
totta meg IV. aljegyzővé, ki a hivatali es­
küt nyomban le is tette.
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A központi választmány tagjává meg­

választották Rónay Elemért; az árvaszék 
üléseiben részvételre kiküldött bizottságba 
id. Sípos Gábort és az állandó választmány 
tagjává Rónay Elemért. Mezőörményes já 
rási mezőgazdasági bizottságba pedig Sikó 
Lajost választotta meg.

A közgyűlés ezután megállapította a 
törvényhatósági közutak fásítási tervét és 
kimondotta, hogy évente 10 kilométernyi 
közút fásitandó be. Az ültetett fák az egyes 
községek oltalma és gondozása alá lesznek 
helyezve.

A törvényhalósági átiratok rendén tu­
domásul vették Kassa város áliiatát II. 
Rákóczi Ferenc, Zrínyi Ilona és gr. Ber­
csényi Miklós hamvainak Kassára leendő 
elhelyezése iránt, Zala vármegye átiratát a 
sztrájk-törvény alkotása, Bács-Bodrog vár­
megye átiratát a számvevőségeknek a bel­
ügyminisztérium alá rendelése iránt és még 
több törvényhatósági átiratot.

A vármegye a kolozsvári Erzsébet- 
Mária vöröskereszt-kórháznál egy alapít­
ványt tett szegénysorsu előkelőbb osztály­
hoz tartozó beteg részére. A bemutatóit 
alapitó-levéi szövegezését jóváhagyólag vette 
tudomásul. , . ..

Több kisebb jelentőségű községi ngy 
letárgyalása után az elnöklő főispán a köz­
gyűlést 12 óra után berekesztette és foly­
tatását délután 3 órára tűzte ki.

A délutáni ülés.
A közgyűlés folytatását délután 3 óra­

kor nyitotta meg Dózsa Endre alispán teljes 
részvétlenség mellett. A bizottsági tagok 
közül mindössze kettő-három tévedt a te­
rembe. Ezekután csak természetes, hogy a 
tárgysorozat többi pontjai gyors egymás­
utánban nyertek az állandó választmány 
javaslata alapján elintézést.

A sárvári 2 mezőőr részére évi 130 
koronát, az obilaki kézbesítői állásra 100 
koronát és a kökényes! kézbesítőnek négy 
koronát állapított meg a közgyűlés. — Az 
állandó választmány javaslata alapján fo­
gadták el a rőődi fbiró és pénztárnok fize­
tésrendezését, a kispetrii kézbesítő fizetés­
rendezését és a mezőszombattelki közs. 
tisztviselők fizetésrendezését.

B.-Hunyad ingatlanának elfogadását a 
közgyűlés jóváhagyta, valamint a K.-borsai 
segédjegyzői állás rendszeresítését, a mező- 
erkedi adószedő pénztárnok fizetésemelését, 
P.-szt.-mihályi kézbesítő fizetésének kiuta­
lása, M.- és O.-Gy.-Monostor községek kéz­
besítői fizetésemelését.

A bácsi biróválasztás ügye, lemondás 
folytán tárgytalanná vált, tehát lekerült a 
napirendről.

M.-Gy.-Monostoron 2 éjjeli őri állás 
szervezésére 200 koronát, az O.-solymosi 
küldönc és éjjeli őr fizetés-rendezésére 80 
koronát, a solyomtelkői körjegyző mellék- 
járulékai felemelését engedélyezte a köz­
gyűlés. Ellenben elutasította a feleki jegy­
zőnek ingyen lakás engedélyezése iránti ké­
rését.

A tárgysorozatnak nagyesküllői anya- 
kvi. lakbér megállapítása iránti pontja leke­
rült a napirendről. A P.-szt.-mihályi posta- 
kezelői állás szervezésére -0 koronát és a 
nagyesküllői körjegyzői iroda bebútorozá­
sára 200 korona kiutalását engedélyezte a 
közgyűlés. Lekerült a napirendről a Tekei 
tagositási kölcsön fedezése iránti ügy.

N.-sármási körjegyzői dologi kiadásokra 
200 koronát, a M.-szt.-györgyi fbiró fizetés­
rendezésére 24 koronát jóváhagyott a köz­
gyűlés, valamint a M.-kályáni és V.-kama- 
rási telekkönyvi költségek fedezését és a 
Meregyói korcsmajövedelem felhasználásá­
ról szóló javaslatot. Az állandó választmány 
javaslata alapján nyertek eilintézést: Nyú­
lási körjegyzői és anyakönyvi iroda jókarba 
hozatala, Bányikán kézbesítői állás szerve­
zése, Meregyói korcsmahelyiség megvétele, 
M.-n.-zsombori segédjegyzői állás szervezése 
ügyében 1000 korona állami segély kiuta­
lása, Gyekei kút jókarba hozatala, Magyaró- 
kerekei koresmaház vásárlása és Teke- 
szászpénteki birtokának hasznosítása.

A tárgysorozat következő pontját, mely 
a puszta-kamarási napszámosok pótadóval 
leendő megrovásáról szól, a közgyűlés le­
vette a napirendről. — Bálos 1904. évi pót­
költségvetési előirányzatát 2646 korona 
erejéig jóváhagyta a közgyűlés, valamint 
Korcza Gábor kérését a feleki községháznál 
teljesített többletmunka kifizetése iránt, de 
csak 200 korona erejéig.

Paszmos község határozatát a tüzká- 
rosultak segélyezése tárgyában a közgyűlés 
pártolólag fogadja oly irányba, hogy 2000 
korona kamatmentes államkölcsönt kieszkö­
zöl e czélra. — O.-Ujfalu község határo­
zata a kocsma létszám felemelése tárgyában 
a közgyűlés elvi hozzájárulásával találkozott. 
Ellenben elutasították Rőd község határoza­
tát a bába-állás beszüntetése tárgyában. — 
Jóváhagyták Sz.-Lóna község határozatát az 
állami elemi iskolában rendezni szokott 
ünnepélyeken működő növendékek megju- 
talmazása tárgyában és ugyancsak nevezett 
község határozatát községi bába fizetésének 
felemelése tárgyában 20 koronáról 40 koro­
nára. — Jóvá lett hagyva továbbá Deritte 
község határozata a kör-bába fizetés meg­
állapítása iránt. — Erdőfalva község hatá­
rozata a kör-bába fizetés megállapítása iránt. 
— O.-Bikal község határozata bábafizetés 
megállapítása tárgyában és Mocs község 
határozata a faiskola-kezelő fizetésének fel­
emelése tárgyában. — Egyelőre elutasították 
Tuson község határozatát a községi faiskola 
kezelő fizetéséről, úgyszintén Meregyó köz­
ség képviseletének 1904. áprii 11-én hozott 
határozata a községi mezőőri állások ügyé­
ben azzal az utasítással, hogy ezek az állá­
sok azonnal betöltendők, továbbá megsem­
misítette a közgyűlés Mezőszentmihályielke 
község határozatát községi faiskola-terület 
szerzés ügyében. — Ellenben jóváhagyták 
O.-Köblös község határozatát a faiskola­
kezelő fizetésének 10 koronáról 20 koronára 
való felemelését és Bogács és Marokháza 
községek határozatát közös községi faiskola 
tanúsáról.

Teke község határozatát a pinzgáui 
szarvasmarhát tenyésztő egyesület segélye­
zéséről megtagadta a közgyűlés, mig jelen­
téktelen módosítással jóváhagyta M.-Palatka 
község határozatát a gazdasági ismétlő­
iskola tárgyiban, továbbá B.-Huayad község 
határozatát a vágóhíd használati dijakról.

Mocs község képviselő testület hatá­
rozata vásár jogának bérbeadása tárgyában 
a közgyűlés a kiegészítést látja szüksé­
gesnek.

Sz.-Ludvég község kőpviselő-testülete 
határozatát a község részére vásárolt telek 
tárgyában megsemmisítette a közgyűlés, és 
Paszmos község képviselő testületé határo­
zatát sóskutnak való hely megvásárlása 
tárgyában kiegészítésre utasította.

M.-Örményes község képviselő testü­
leti határozatát kézbesítői á'Iás rendszere­
sítése tárgyában 16 korona fizetés erejéig, 
O.-Nádas község képviselő testületé határo­
zatát a kézbesítő fizetésének 20 koronáról 
30 koronára való felemelése tárgyában, 
Mocs község képviselő testületének határo­
zatát vásári helypénz szedése tárgyában a 
kereskedelmi miniszterhez pártolólag való 
felterjesztés iránt jóváhagyta, de U. Szent- 
Péter község képviselő testületé határozatát 
vásár helypénz szedés tárgyában elutasította 
a közgyűlés.

Fejérd község határozatát az adószedő 
bizottság működési idejének tartama alatt a 
kisegítő dijnok díjazására, valamint 2—2 
bizottsági tag részére 80 - 80 fillér megálla­
pítása tárgyában jóváhagyta a közgyűlés 
azzal, hogy ez az összeg a költségvetés 
előre nem látott kiadásokról szóló rovatban 
fog elintézést nyerni. — Némi módosítással 
jóváhagyták Bátos község tűzrendészen sza­
bályrendeletét és Teke község határozatát 
Rimer János és Kommerth Márton utinap- 
lója tárgyában.

A közgyűlés a felmentés megadásával 
elfogadta több község különböző évi köz­
ségi adóvégrehajtás-, szegényala;-, tenyész­
bika és tűzoltó számadásait, több község 
1904. évi költségvetési előirányzatát és több 
község pótköltségvetési előirányzatát. Tudo­
másul vették az Országos irodalmi szövet­
ség meghívóját Vas Gereben emléktáblájának 
Fürgédén, junius hó 19 én tartandó lelep­
lezésére.

Özv. Harmathy Mózesné almási lakos 
kérésére elhalt férje után nyugdij vagy vég­
kielégítés kiutalása iránt a közgyűlés 150 
korona végkielégítést szavazott meg és Gut­
man Dávid törvényhatósági utmester kéré­
sére 3 havi szabadságidőt engedélyezett 
részére.

Alap hiányában alutasitották a dél­
magyarországi magyar közmivelődési egye­
sület kérését alapitó taggá leendő belépése 
iránt és tudomásul vették a győri kereske­
delmi és iparkamara kerületében levő ipar­
vállalatok és ipartestületek értekezletének a 
közszállitások terén észlelt visszásságok tár­
gyáról szóló átiratot.

Miután még jóváhagyták 205. 64 7— 
904. Teke községnek a községi 1904 már­
cius 19-én 46. sz. alatt hozott határozatát, 
melyben a közüli kincstárnak csere ulján 
elengedendő 1050 négyszögöl területű köz­
ségi földre a felhagyott régi államut terü­
letének a községnek való átengedésével 
szemben kötött csereszerződést elfogadja, 
az egyes kérésekre került a sor.

Kérések elintézése.
206. 7390. Özv. Kiss Lajosné volt 

vármegyei kiadó özvegye részére 50 ko 
rónát engedélyezett a közgyűlés, mig «Ma­
gyar Szt.-Erzsébet újszeged! templom-egye­
sület» segély iránti kérését alap hiányában 
elutasították. Özv. P. Ábrahám Antalné ké­
rése nyugdijfelemelés iránt 200 korona 
kegydijban lett megállapítva és Utczás 
Samu kérése néhai Utczás Lajos temetési 
járulékának kiutalása iránt fizetésének 20 
százaléka erejéig lett jóváhagyva. Levették 
a napirendről Száva Miklós palalkai kjegyző 
nyugdíjazás iránti kérését és elutasították 
Özv. Raisz Gyuláné kérését az elhalt férje 
által befizetett nyugdijilletmények kiutalása 
iránt. Bundschuh Rezső neveltetési járulé­
kát kiutalják, valamint özv. Endstrasser 
Benedekné óvadékát, de elutasították br. 
Thoroczkay Viktor kérését a teke—leken- 
cei vasút részére törzsrészvény vásárlás és 
a régi vicinális útalapból megszavazott 
30.000 korona összegnek letétbe helye­
zése iránt.

Tudomásul vették a magyarországi 
bortermelők és borkereskedők országos 
szövetségének kérése az olasz borvám tár- 
gyábau a kormányhoz intézett felirata 
ügyében.

Dr. Deési Pál almási járási orvos elő­
terjesztését boncoló eszközök beszerzése 
tárgyában a me.ye a belügyminiszterhez 
felterjesztéssel él. Alap hiányában elutasí­
tották a Tanulók háza felügyelő bizottsága 
kérését alapítvány tétel iránt, még enge­
délyezték Petene Juon törvényhatósági ut- 
kaparó kéréséi havi 4 korona drágaság! 
pótlék megszavazása iránt.

Hazafias indítvány.
Deési Albert vármegye bizottsági tag 

hazafias indítványára került azután a sor. 
Dézsi indítványozza, Kossuih Lajos arcké­
pének megfestését, Kossnth-szobor felállítá­
sát sürgeti, valamint Il-ik Rákóczi Ferencz 
hamvainak hazaszállításánál a vármegye 
képviseltetése és ő Felségéhez köszönő fel­
irat küldése iránt tett indítványt.

Az indítvány utolsó pontja a közgyű­
lés elején nyert elintézést, Kossuth képének 
a megfestése — az előadó szerint — Deák 
és Andrássy képével együtt késlelkedik, mig 
a király arcképe lesz a terem részére meg­
festve. Addig is az indítványozó által e 
célra felajánlott 50 koronái gyűmölcsözöleg 
elhelyezi, még a Kossuth-szoborra felaján­
lott 50 koronát az illető bizottságnak át­
adták.

A többire nézve egy későbbi határo­
zol fog intézkedni. Több tárgy elintézése 
után az ülés az esti órákban véget ért.

A nagy per, 
mely nemrégen folyik, 

de úgy látszik sohasem lesz vége.
-- Vasutasok a törvényszik előtt. —

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, junius 28.

A vasutasok nagy harcának apróbb 
jelentőségű incidensei most nyernek elinté­
zést az ország különböző törvényszékein. 
A kir. ügyészségek annak idején nagy buz­
galommal fogtak hozzá a vasutasok elleni 
vádinditványok elkészítésének: mert az ural­
kodó kormányzati szellem most a megtor­
lás. Hát ez helyes is lenne, ha a kir. ügyész­
ségeknek meg lennének az eszközei arra, 
hogy mind a 40 000 vasutast fogházba in­
ternálhassák. De mivel ez lehetetlen, ennél­
fogva mm helyes és nem méltányos, hogy 
itt-olt egy-egy csoportot ültéinek a vádlot­
tak padjára és néhány ember lakoljon tíz­
ezrek cselekedetéért.

Egy jelentéktelen erdélyi állomás: Kis- 
Sebes vasúti személyzete áll most a kolozs­
vári kir. törvényszék előtt. Ketten; csupán 
a hivatali kötelesség megszegésével; a töb­
biek pedig még ezenfelül telefonvezeték 
rongálással vannak vádolva. A hivatali kö­
telesség megszegéséért emelt vád sorsa nem 
aggaszt senkit. Még ha nem is mentenék 
volna fel az u. n. sztrájkbizottságot, akkor 
is a kolozsvári kir. törvényszék igazságos­
ságába vetett hitünk szarint: csak felmen­
téssel végződhetne a tárgyalás. Hiszen erre 
vonatkozólag a mi vádlottjainknak még 
az az előnyös helyzetük van, hogy tulaj­
donképen hiába akarták volna a szolgála­
tot teljesíteni, mert arra módjuk és al­
kalmuk sem volt. Mit tehetett volna Kis- 
Sebes állomása a sztrájk megszüntetésére, 
azt igazán senki sem tudja. Talán majd 
megtudjuk a vádhatóság t. képviselőjének 
vádbeszédéből. Mert a mi egyszerű gondol­
kodásunk azt mondja, hogy hiába akarták 
volna Kis-Sebesen megtörni a sztrájkot, 
azért ugyan a forgalom nem igen indult 
volna meg.

Különben a főtárgyalás alatt ez a 
kérdés is tisztázódott. A szolgálatot a kis- 
sebesiek is csak annyiban tagadták meg, 
mint összes kollegáik. A tárgyalás anyaga 
inkább a telefonrongálás körül forgott. Ez 
a vád abból áll, hogy a kissebesiek — mi­
után el voltak zárva a világtól — egy te­
lefonsodronyt vezettek be az állomásra és 
állítólag kihallgatták a beszélgetéseket, köz­
bekiáltottak és igy zavarták a telefon for­
galmat. A bizonyítási eljárás során nem 
derittetett ki az, hogy ez a bekapcsolás 
tényleg zavart vagy valamelyes kárt oko­
zott volna. Csak annyi derült ki, hogy a 
bekapcsolás tényleg megtörtént. Kár azon­
ban ebből nem származott.

A tárgyaláson a védői tisztet dr. Tá­
bor Sándor bánffyhunyadi és dr. Sipos 
Aladár kolozsvári ügyvédek látják el. A 
vádhatóságot dr. Jeney Aladár kir. alűgyész 
képviseli.

A tanuk sorában szerepel többek kö­
zött gróf Béldi Ákos főispán, dr. Perzsina 
Viktor szolgabiró, Herczeg Jenő lapunk fe­
lelős szerkesztője. A forgalmi főnökség ré­
széről kihallgatták Fóliák Lajos felügyelőt; 
mig a szakkérdésekre vonatkozólag Buzo­
gány, Julech és Grencs mérnökök adtak 
véleményt.

Részletes tudósításunk a következő:
A tárgyalást reggel 8 órakor nyitotta 

meg báró Szentkereszthy Zsigmond 
elnök. Szavazóbirák Csiszár Dániel és 
Stefani Elek voltak.

A vádat dr. Jenei Aladár alűgyész 
képviselte. Jegyző: ifj. Költő Gábor

Keczeli György kissebesi álloinásfóuök, 
Boros János, Czika István és Thuróczy 
Károly vasúti hivatalnc kok, Tengyel János, 
Pató János, Boros Miklós és Kovács András 
váltóőrök a vádlottak.

Az ügyészség emelt vádat ellenük a 
hivatalos kötelesség megtagadása címén.

Két vádirat adatott be ellenük. Az 
egyik azzal vádolja a tisztviselőket, hogy az 
áprilisban kitört országos sztrájk alkalmával 
az állami telefon-dróthuzalt bevezették a 
kissebesi állomásfőnök irodájába s onnan 
kihallgatták a Kolozsvár—budapesti vonalon 
történt beszélgetéseket.

A telefondrót ez összekapcsolása által 
az áram annyira meggyöngült, hogy a tele­
fon használatát majdnem teljesen meggá­
tolta. Az ügyészség a kir. Curiának 58. sz. 
döntvénye alapján emelt vádat a tisztvise­
lők ellen,

A másik vádirat Czika István máv. 
felvigyázót és Turóczy Károly forgalmi 
dijnokot vádolja azzal, hogy hivatali köte­
lességük teljesítéséi megtagadták s ily érie­
lemben a mulasztásért hibásak.

Vádlottak tagadják, hogy kötelességü­
ket megszegték volna. Ok a sztrájkot nem 
helyeselték, annak egész tartama alatt he­
lyükön álltak és csak a forgalom teljes szü­
netelése miatt nem teljesíthették hivatali 
kötelességüket.

Az összekapcsolásra vonatkozólag azt 
állítják, hogy eszük ágában sem volt kihall­
gatni a hivatalos titkokat.

Az álloinásfőnök vallomása szerint 
minden mulasztás a százával érkező izgató 
tartalmú sürgönyhalmazok eredménye.

Ezután a tanukat hallgatták ki.
Buzogány Gyula mérnök azt vallja, 

hogy a hivatalos vizsgálati küldetésében 

egész Csúcsáig szemlét tartott az állomáso­
kon, de az elektromos áram elvezetését nem 
vette észre, mivel az illető hivatalnokok 
előre tudomással bírtak a mérnök érkezé­
séről. Tanú vallomása szerint Czika volt a 
legizgatottabb állapotban.

Molnár János tanú vádlottak ellen 
vallott. Elmondja, hogy társai csúfolták őt 
magaviseleté miatt. Hallotta, midőn a tele­
fonon román és francia nyelven beszél­
gettek.

A vádlottak egyike Boros ellentmond 
a tanú vallomásának. Tagadja, hogy hivata­
los titkokat hallgattak volna a telefonon.

Védők javaslatára a bíróság mellőzte, 
illetőleg későbbre halasztotta Molnár meg- 
esketését.

Déli 1 órakor az elnök felfüggesztette 
a tárgyalást.

Délután.
Fél négy órakor nyitotta meg újból a 

tárgyalást Szentkereszthy Zsigmond 
báró elnök.

Elsőnek gtóf Béldi Ákos főispánt 
hallgatta ki a kir. törvényszék, ki előadta, 
hogy midőn. Sándor Jánossal beszélt, köz­
bekiáltást hallott és a telefon állandóan 
zúgott.

Buzogány, Julach és Grencs mérnökök 
szakvéleménye után, Pót Iák Lajos a for­
galmi zavarok felöl adott felvilágosítást.

Szuchy Sándor vallja, hogy volt 
zugás a telefonon, de az nem zavarta a te­
lefon összeköttetést.

Herczeg Jenő kijelenti, hogy a 
sztrájk alatt állandó telefon összeköttetés­
ben állolt a fővárossal, de semmiféle zavart 
nem észlelt.

Dr. Perzsina Viktor kihallgatása 
folyamán vallja, hogy különösen Czika 
viselkedett nagyon hevesen. A szolgálatot 
megtagadta és csakis akkor jelentkezett an­
nak teljesítésére, a midőn a község terüle­
téről való kiutasítást helyezte neki kilátásba. 
Veszedelmesnek tartotta Czikka fellépését, 
me.t nagy befolyása volt a őrszemélyzetre.

S ipo s Aladár védő kérdést intéz a 
tanúhoz, vájjon jogosítva érezte magát Czikka 
kitiltására.

Tanú: Viseltem volna érte a felelős­
séget.

A megesketésnél Sipos Aladár védő 
ellenzi azt, de a bíróság törvényes akadályt 
nem lát fennforogni.

A védő semmiségi panaszt jelent be.
Lengyel József tanú semmi lénye­

geset nem tud, csupán azt, hogy neki a 
sztrájk alatt is kiadta a főnök az érkezett 
küldeményeket.

Cső regi István váltóőr azt vallja, 
hogy Baumann Lajos ellenőr parancsára 
hozták ki a raktárból a drótot a telefon 
összekötésére, melyben ő is segédkezett.

Dr. Jeney Aladár kir. alűgyész: Kéri, 
hogy, hogy tanujezen beismerése áttétessék 
az ügyészséghez, vádinditvány megtétele 
céljából. Kéri a tanú magesketésének mel­
lőzését.

A védők ellenzése dacára, a törvény­
szék mellőzi a tanú meghiteltetését.

Baumann Lajost, miután a telefon­
rongálásért ellene is kiterjesztenék a vizs­
gálatot, csupán a szolgálat megtagadására 
vonatkozólag hallgatták ki. Vallja, hogy 
nem tagadták meg a szolgálatot, de nein 
volt módjuk azt teljesíteni. Megesketését 
mellőzték.

Ezután az elnök a tárgyalás folytatá­
sát ma d. e. fél 9 órára halasztotta.

A {apán—orosz bábom.
— Express tudósítás. —

Budapest, junius 29.
A tegnapi éj folyamán orosz források­

ból hírek kerültek forgalomba, hogy a ke­
letázsiai harctéren a háború kockája az 
oroszok javára fordult és hogy Kuroki se­
rege vereséget szenvedett. Azonban ezeket 
a híreket más oldalról nem erősítették meg. 
Bizonyos azonban, hogy az oroszok a ke­
letázsiai vizeken megint súlyos vereséget 
szenvedtek. Az a nagy tengeri csata, amely 
az elmúlt csütörtökön volt Port Artúr előtt, 
minden kétségen kívül bizonyossá teszi, 
hogy a kikötő bejárata megint szabad. Most 
már háromszor záriák el a japánok Port- 
Arlurt tengerről és szárazföldről. És há­
romszor sikerült az oroszoknak a kikötőt 
megint szabaddá tenni. Ez nemcsak szí­
vósság az orosz tengeri ha leró részéről, 
hanem tudásra és képességre is mutat. Sü- 
lyesztő és gyüjtőhajókkal zárták körűi a 
kikötőt a japánok. Azonkívül a vizalatti 
aknák százaival vették azt körül. Mindamel 
lett az oroszok oly csöndben és föltünés 
nélkül távolították el az elsülyesztett gyújtó 
hajókat, hogy Togo admirális hajórajának 
nem volt tudomása a kikötő szabaddá té­
teléről. Valószínű ebből is, hogy még in­
kább rendkívüli munkát kell végezniük és 
roppant áldozatokat keli hozniok, a mig a 
várat btvehetik. Mindamellett a csütörtöki 
tengeri csatának az az újabban megerősí­
tett s a tények által beigazolt tanulsága 
v n, hogy a japán tengeri haderő jóval fö­
lötte áll az orosznak. Nem is sikerült most 
az orosz flottának kisurrania észrevétlenül 
a kikötőből, mini a hogy nemrég sikerüli 
az Skridlov tengernagynak, aki tudomás 
szerint abban a vakmerő vállalkozásban 
három japán szállilóhajót elsülyesztett. — 
Togo admirális tengeri őrszolgálata sokkal 
kitünőbben működött, mint annak idejében 
Kamimura tengernagyé.

Azonnal észrevette a japán őrszolgálat, 
hogy az orosz hajók kívül vannak a kikötőn 
és minden habozás nélkül csatarendben 
megtámadták azokat. Az eredmény ismere­
tes. Togo admirális most újabb részleteket 
jelent a lefolyt véres küzdelemről, a me­
lyeket alább közlünk. Újra beigazolódott az, 
hogy a hareztéri tudósításokat valaki téve­
désbe ejti és pedig — úgy látszik rendsze­
resen. Hír volt arról, hogy Uc^tomszky 
bezzeg ellentengernagyot, ? kit állítólag az 
a vád terhelt, hogy ő robbantotta fel a 

„Petropavloszk“-ot egy pokolgéppel, agyon­
lőtték. Később oda módosították azt a hírt, 
hogy Uchtomszky herczeget Pétervárra szál­
lították, a hol törvény elé fogják állítani. 
Ma pedig az a jelentés érkezik, hogy Uch­
tomszky ellentengernagy azon a csatahajón 
vesztette életét, a melyet a japánok az 
elmúlt csütörtökön elsülyesztettek. Ez a hir 
valószínűen éppen olyan megbízhatván, mint 
a milyenek az előbbeniek voltak. Nagyon 
komoly események előhírnöke gyanánt ve­
hető az az operáció, a melyet Kuroki és 
Oku tábornokok egyesült hadserege végez 
Liaojang közelében. A híradások szerint a 
készülő ütközetben háromszor annyi ember 
fog résztvenni, mint azokban a csatákban, 
a melyek Vafangku és Kincső között folytak 
le. Mindkét hadviselő fél el van készülve a 
legkomolyabb dolgokra, a melyek valószínű­
leg igen gyorsan fognak beköv étkezni, ha 
az esős időjárás nem hát ráitatja a lad 
művelete két.

Budapestre a következő táviratok 
érkeztem:

Pétervár, junius 28.
(Hivatalos.) Szaharov tábornok 26-iki 

keletű és a vezérkarhoz intézett távirata a 
következőket jelenti: Ama szemrevételről, 
melyet az egyik orosz csapat julius 22-én 
végzett Ajaniamina vidékén: Délelőtt fél 11 
órakor elövédiovasságunk visszaűzte az el­
lenséges előőrsöket az ellenséges elővédtől 
megszállott állás íülóárkaiból. Délután 1 
óra 40 perckor az ellenség jobb oldala el­
len a lovas hegyi tüzérség négy ágyúja vo­
nult fel, a melyek azonnal nagy hatással 
kezdtek lőni. Az ellenség elővédje vissza- . 
vonult és csatlakozni akart csapataihoz, 
melyek igen heves, majdnem eredménytelen 
tüzelést kezdtek. Majd a mi gy logságunk 
is működni kezdett. Négy századot az ellen­
séges állás jobb oldala ellen bocsátottak 
előre. Egy századot jobb." szárnyuk védel­
mére használtunk fel, mely ellen két század 
japán vonult előre. Csapatunk erélyes elő­
renyomulása folytán az ellenség három­
négy kilométernyire visszavonult, úgy, hogy 
a futóárkok teljesen kiürültek. Délután 4 
órtkor abban a pillanatban, midőn lovas­
ütegünk az ellenség főállásához közeledett, 
a japánok 18 hegyi ágyúból összpontosilott 
tüzelést kezdtek és pár pillanat múlva 8 
halottunk és húsz sebesültünk volt, köztük 
négy irányzó.

A kezelő legénységnek egy közelben 
lévő kőházban kellett menedéket keresnie. 
A jobboldalon egy lovasütegünk és két szá­
zadunk visszaszorította az ellenséget és a 
felhányt erősségek mögött a főállásban je 
lentékeny japán haderőt lehetett látni, mint­
egy három gyalogezredet, melyek ott fog­
laltak állást. Csapatunk parancsnoka elha­
tározta, hogy nem vonul előbbre és paran­
csot adott a hegyi ütegnek, hogy maradjon 
abban az állásban, a melyben abban a pil­
lanatban volt és ne tegye ki magát haszon­
talan veszteségnek. Mivelhogy tüzérségünk 
abbahagyta a lövést, az ellenség este 6 
órakor jobbszárnyán támadólag lépett fel. 
Kél lövészszázadnnk s egy kozák szoinya, 
mely leszállóit volt lovairól, Oderberg szá­
zados vezénylete alatt jól fenntartott pus- 
katüz közben elűzte a zászlóaljat, mely tá­
madási a nyomult előre. Ebből a zászlóalj­
ból sokan elestek.

A tüzérségi harc a sötétség beálltáig 
folytatódott, mert az ellenséges tüzérség 
össztüzet adott, valahányszor lovasütegűnk- 
nél katonacsoportokat vagy egyes katonákat 
felbukkanni látott. Ütegeinket csak a sötét­
ség leple alatt sikerűit elszállítanunk. Az 
ellenséges gyalogság előrehaladását lövé­
szeink tüze akadályozta meg. A szemrevé- 
telnek este 9 órakor volt vége.

Pétervár, junius 28.
(Hivatalos.) A vezérkar egy közle­

ménye szerint külföldi lapokban és tokiói 
táviratokban azt állították, hogy a japánok 
a valankuli csatában hatalmukba kerítették 
egyik zászlónkat. Arra a kérdésre, amelyet 
a hadügyminiszter ez ügyben intézett a 
vezérkar főnökéhez, junius 26-iki kelettel 
az a felelet érkezett a harctérről, hogy 
nem zászlót, hanem csak egy kis jelző lo 
bogócskát vettek el, mely a szolgálati sza­
bályzat rendelkezése szerint arra szolgál, 
hogy jelezze azt a helyet, ahol az ezred­
parancsnok a harc közben tartózkodik, va­
lamint azt a helyet, hol az csapatoknak 
éjjelen át táborozniok kellett.

@lt)asóinhho%.
A közeledő évnegyed -forduló alhatná­

val olvasóink szives figyelmét felhívjuk la­
punk további támogatására.

Uj harcok, uj küzdelmek várakoznak 
reánk és a magyar közélet talajából immár 
mind erősebben buzognak fel a nemzeti szel­
lem követelményei. JE harcokra és küzdel­
mekre kérünk további mandátumot a mi kö­
zönségünktől, melytől eddig is erőnket nyer­
tük és amelytől várjuk továbbra is, a mi 
éltető erőnket.

Politikai hitvallásunkat néhány szóban 
körvonalazhatjuk : szivünk minden dobba­
nása, lelkünk összes érzései az önálló Ma­
gyarország nagy és fenséges gondolatában 
futnak össze.

Ebből a gondolatból most szinte ha­
talmas erővel tört ki, az önálló vámterület 
életbevágó eszméje. Ezért kell most ismét 
megvívni a nagy csatát a nemzeti közaka­
ratnak, az osztrák érdekekkel. S mi részt 
kérünk magunknak ebből a küzdelemből is. 
Lelkesen és kitartóan.

Egyébként maradunk akik voltunk ed­
dig. Hü barátja mindannak, a mi a köz­
érdek javára szolgál; elszánt ellensége min­
dennek, ami ezzel ellentétben áll.

S igyekszünk továbbra is, legjobb te­
hetségünkkel megmaradni az erdélyi részek 
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vezető-orgánumának és becsületes munkával 
törekszünk előfizetőinknek egy. minden tekin­
tetben megfelelő lapot szolgáltatni.

Kérjük azokat, kik szivükben őrzik a 
magyar nemzet boldogulása iránti vágyat és 
óhajtást támogassanak bennünket ezután is.

Hazafias tisztelettel: 
„Újság “ 

szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre..................... 12 kor.
Negyedévre............. 6 kor.
Egy hóra................... 2 kor.ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, junius 29.

A gyászmadár.
Meg van Írva, hogy a gyászmadár 
Leszáll néhanap itten vagy amott 
S a merre jár és a merre száll, 
Hinti szanaszét a halálmagot.
Ekkor a tűz döntse halomba
A vészlehellő, mérges falakat
S űzze tova a láng ereje
A bajt, a gyászt, a halálmadarat.

S a vészmadár sötét felhőről
Néha egyenest a lelkűnkbe csap, 
Ekkor a lélek lángjával űzzük 
Messzire tőlünk a gyászmadarat, 
S tűzi szárnyon el tovaszálljon 
A lidérc, a mely a lelkűnkön ül 
S lobogjon a mult el, ne maradjon 
Hamva se rajtunk emlékezetül.

Fabula János.

Eny épülő palotáról.
Kolozsvár, junius 29.

A Ferenc Józaef-ut elején már legkö­
zelebb belefognak egy modern, nagyobb- 
szabásu palota építésébe. Nem valami köz­
épület emelödik ott, hanem a legnagyobb 
magyar biztosító társaság az .Első ma­
gyar» építi fel a saját otthonát olyképpen, 
hogy az díszére lesz Kolozsvár városának.

Ez a tény példát nyújtó és követésre 
méltó. Az erdélyi részek vezérvárosa min­
denesetre megérdemli azt, hogy egy olyan 
hatalmas társulat, mint az «Első ma­
gyar. saját palotájával dokumentálja, hogy 
amint első lett tekintélyben, gyarapodás­
ban, elterjedtségb>n az összes biztosítótár­
saságok között, épp úgy példát ad abban 
is, hogy megteremti saját otthonát, saját 
palotáját és igy kellő megbecsülésben ré­
szesíti az erdélyi központot.

De nem csupán arról van szó, hogy 
egy szép épülettel gyarapodik Kolozsvár. 
Hanem arról, hogy a többi biztositó társa­
ságok is most már kötelességüknek fogják 
tartani, hogy hasonlóképpen cselekedjenek. 
Egy egész csomó biztosító társaság van, 
melynek ehhez ereje lenne, csak az aka­
rata hiányzik hozzá. De az .Első magyar, 
cselekedete mindenesetre Útmutatásul, ösz­
tönzésül fog nekik szolgálni, hogy hason­
lóan járjanak el. Sőt figyelmeztetést is je­
lent arra, hogy az tulajdonképpen kötelessé­
gük is.

Mert kötelességük ily módon hozzá­
járulni Kolozsvár előrehaladásához. — Az 
itteni vezető embereknek meg kell értetni 
ezt a körülményt a központi vezetőséggel 
és akkor megépülhet a biztosítási paloták 
egész sora Kolozsvárott, mert most már 
egyetlenegy nagyobb intézet sem zárkózha- 
tik el ettől a kivánzágtól. Csupán a kezdet 
volt nehéz, mert hiszen jelentékeny befek­
tetésről és némi kockázatról is van szó.

Örvendünk, hogy M i h á 1 yi Zoltán 
az .Első magyar, kolozsvári főügynöksé­
gének vezetője, megtétette igazgatóságával 
az első lépést. Teljes elismerés illeti ezért 
Kolozsvár lészéről, mert ezzel a cseleke­
dettel nemcsak a kolozsvári épitő-ipar sor­
sán lendit, hanem — mint kifejtettük — egy 
csomó uj építkezésnek és igy több uj épü­
let emelésének reményét tárja elébünk. 
Ennek pedig csak örvendhetünk Kolozsvár 
fejlődése szempontjából is.

Az ev. ref. egyházkerület zsinati 
képviselő-jelöltjei.

Kolozsvár, junius 28.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület julius 

első felében ülést tart, melyen a november 
10-én Budapesten tartandó zsinat képviselő­
testületét fogják megválasztani. Az egyház­
kerület központi bizottsága a következő 
névsort hozta javaslatba:

Egyházi rendes tagok: Nagy Károly th. 
tanár, Jancsó Lajos, ifj. Péter Károly, Csek- 
me Ferencz, Deési Gyula, Bartha Lajos, 
Ravasz János esperesek, Bartha Dezső e. 
m. felügyelő, Bodor János lelkész.

Világi rendes tagok: Simó Lajos, Zeyk 
Dániel e. k. főgondnokok, Sándor József, 
Mezei Albert, Lészai Ferencz, dr. Sebess 
Dénes gondnokok, dr. Kolozsvári Sándor e. 
k. képviselő, Váró Ferencz, dr. Sárkány 
Lajos tanárok.

Egyházi póttagok: Lenárt József, dr. 
Elekes Viktor, Nagy József, Józsa Sándor, 
Kövér András esperesek. Sóí : v ' 3'ye. 
m. jegyző, Tóthfalusy József, Vajda Ferenc, 
Jancső Sándor lelkészek.

Világi póttagok: Apáthy Péter, Gáspár 
János, dr. Szádeczky Lajos, gróf Bethlen 
Sándor, gr. Bethlen Balázs, dr. Csernéloni 
Gyula, Uiron János fógoudnokok, dr. Boér 
Elek gondnok, dr. Kádár János ig. tanácsi 
titkár.

A képviselőtestület megválasztása jul. 
első tizenöt napján lesz.

A választásnál nagy küzdelemre van 
kilátás, a mennyiben független egyházi és 
világi férfiak máris akczióba léptek saját 

jelöltjeik érdekében és a következő, felhívást 
tették közzé:

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület pres- 
bytériumai folyó évi julius hó 1—15. nap­
jain fogják megválasztani a zsinati képvi­
selőket.

Minthogy a választás módja, az u. n. 
lajstromos szavazás, a lehetőségek sok ezer 
változatát engedi meg, a gyülekezetek mél­
tán elvárhatták volna, hogy a megválasz­
tandó személyekre nézve, az erre legilleté­
kesebb esperes! és gondnoki kar konferen­
ciájából előzetes, általános tájékoztatást 
nyerjenek. Azonban ez a tájékoztatás, a 
választás szabadságának ürügye alatt létre 
nem jöhetvén, helyét egy kevésbbé illetékes 
és kéz alatt terjesztett névsor foglalta el, 
mely félhivatalos színezeténél és a nyilvá­
nosság hiányánál fogva sokkal alkalmasabb 
a választás szabadságának korlátozására, 
mint az esperesi és gondnoki kar előzetes 
tájékoztatása lett volna.

Ily körülmények között, miután ez 
iránt sok oldalról kívánság támadt, több 
független egyházi és világi férfiú az alábbi 
névsort állította össze, melyet ezennel nyil­
vánosan közre bocsátók. Ez a névsor, a 
mennyiben a megválasztandó képviselők 
számának és jellegének kötött volta meg­
engedi, lehetőleg figyelemmel van minden 
jogos igényre, az egyház körül szerzett ér­
demekre és megtartja azt az elengedhetlen 
követelményt, hogy ezen választásnál az 
egyházmegyék érdekeit és gyülekezeteinek 
számát okvetlen figyelembe kell venni.

Zsinati képviselőkül tisztelettel a kö­
vetkezőket ajánljuk az érdekeltek szives 
figyelmébe:

1. Rendes képviselők: a) egyháziak 
Bariba Lajos g. dir., Bartha Dezső fő­
jegyző, Bodor Géza esptres, Deésy Gyula 
esp., Kenessey Béla g. not., Lénárt József 
ny, esp. Menyhárt A. ny. esp. Sandor Já­
nos ny. esp. Ravasz János esp. b) világiak 
Bedőházy János ffg„ dr. Gidófalvy I. főg., 
Kabos Ferenc főgond., dr. Kolozsváry S. 
e. k. k., Lészai Ferenc gond., Mezey Albert 
főgond., Simó Lajost st. gond., gr. Wass 
Béla főgond., Zeyk Dániel st. gond.

2. Pót-képviselők : a) egyháziak Bodor 
János e. gond., dr. Elekes Viktor esp., He- 
repey Gergely esp., Józsa Sándor esperes, 
Kövér András esperes, Nagy József espe­
res, Sófalvy Károly h. esperes, Tóthfalusy 
József e. k. k., Vincze Ödön e. k. k. b) 
világiak gr. Bethlen Pál főgondnok, dr. 
Bodor Tivadar főgondnok, dr. Boér E'ek 
gondnok, Gáspár János főgondnok, Gyárfás 
Endre gondnok, Réthy Lajos e. k. k., dr. 
Sebess Dénes gondnok, Somogyi István 
gondnok, br. Wesselényi M. főgondnok.

Mikor Barcsay Domokos kerülete 
érdekét képviseli.

Kolozsvár, junius 29.
Lapunk máshelyén számolunk be arról 

az ünneplésről, melyben népszerű fejedel­
münknek Barcsay Domokosnak volt része. 
A vármegye közgyűlése ugyanis örvendetes 
tudomásul vette a miniszter kedvező leira­
tát az Almás-patak szabályozása ügyében 
és ezt a kedvező eredményt a kerület 
»agilís« képviselőjének «fáradságot nem kí­
mélő» utánjárásának tudták be. Fel is 
hangzott nyomban az elismerő taps a te­
rem minden zugában, mig Barcsay gyönge 
hajlongással s azzal a bizonyos mosolylyal 
mintegy elhárítani igyekezett a tüntető el­
ismerést, közben azonban olyan mély léleg­
zetet vett, mintha most is a fáradságos 
utánjárást lihegné....

Nos a folyosón azután kipattantották, 
hogy bár a szabályozás kétségtelenül Bir- 
csaynak az érdeme, de az korántsem igé­
nyelt oly óriási fáradságot, hanem csupán 
egy jól alkalmazott ötletet, melylyel tud­
valevőleg a fejedelem ugyancsak bőven 
rendelkezik....

E híresztelések szerint Barcsay, mikor 
a kerületében tett körútjáról visszatért, a 
vonaton találkozott Serényi államtitkár­
ral. A fejedelem feltűnően levert volt és 
csak természetes, hogy az államtitkár ennek 
oka mán tudakozódott. Barcsay sok nóga­
tás után azután elpanaszolta, hogy kerülete 
egyik községében programmbeszédében el­
hamarkodott kijelentést tett. Az ígéretek 
hevében többek között «slágerul» felvetette 
a kérdést, hogy ha a Dunánál a Vaskaput 
már megépítették és a Tisza szabályozására 
annyi milliót költött már a kormány, miért 
nem gondol végre a kerülete érdekét emi­
nens mérvben érintő — Almáspatak 
szabályozásárai? Orkánszerü taps 
követte a jelölt eme fejtegetését, mert erre 
a sérelemre a kerület választói eddig még 
gondolni sem mertek.

Csak természetes, hogy a tapsoktól 
felvillanyozva a jelölt most már szent fo­
gadalmit tett, hogy .megválasztása esetén” 
a kormányt eme bűnös mulasztásának mi­
előbbi orvoslására fogja szorítani. —• De 
úgy látszik maga Barcsay is kevésbé bí­
zott ígéretének teljesülésében és ez okozta 
fejtörését.

Az államtitkár jóizüen nevetett a fe­
jedelem bánatán és mint ,,miniszterjelölt“ 
természetesen biztatta, hogy „majd teszünk 
valamit." Még természetesebb azonban, 
hogy ebben az ügyben valójában nem tör­
tént semmi. Mígnem beállott a parlament­
ben a viharos idő és egyszerre csak hire 
járt, hogy a házat feloszlatják.

Barcsay e hir hallatára nyomban fel­
adott az államtitkár címére egy táviratot, 
mely következőleg hangzott:

»Az istenért ne oszoljatok szét, mig 
az Almáspatak ügyét nem hagyjátok jóvá 
különben oda a kerületem.»

A távirat hatott. A nagy izgalom kö­
zepette is jutott az illetékes köröknek arra 
idejük, hogy a fejedelem kerületét meg­
mentsék.

Ez az Almáspatak vig, de komoly his­
tóriája.

—• (A szakbizottságok ülése.) Ko­
lozsvár város törvényhatósági bizottságának 
négy (jogügyi, pénzügyi, tanügyi és rendé, 
szeli) szakbizottsága hóin p, csütörtökön és 
a következő napokon délután 3 órakor a 
városház közgyűlési termében együttes ülést 
tartanak. A gyűlésen a Ganz és társa gép­
gyárral a villamos erő berendezése tárgyá­
ban kötendő szerződések véleményezésére 
kiküldött szakbizottságnak ez ügyben teendő 
jelentése és további indítványai fognak tár­
gyalás alá kerülni.

— (a kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara évi jelentése.) Terje­
delmes és nagyszabású évi jelentősben szá­
mol be a kereskedelmi és iparkamara kerü­
letének 1903, évi közgazdasági viszonyáról. 
A jelentés minden e keretbe tartozó jelen­
ségről kiváló gondossággal és részletességgel 
számol be és a jelentés valóban dicséretére 
szolgál a kamara titkárságának. A jelentés­
ről legközelebb részletesen visszatérünk. 
Ugyancsak most adta ki a kamara, a Gá­
mán Zsigmond titkár 50 éves működésének 
évfordulója alkalmából tartott díszközgyű­
lés jegyzőkönyvét.

— (a városi tisztviselők nyug 
dija) Tegnapelőtt délután tartotta a tiszt­
viselők nyugdíjalapját ellenőrző bizottság 
ülését Szvacsina Géza polgármester el­
nöklete alatt, melyen a tisztujitás alkalmá­
val kiválasztott tisztviselők nyugdijának 
nagyságát állapították meg. A javaslatot a 
legközelebbi városi közgyűlésen már tár­
gyalni fogják.

— (Uj tagok az adókivető-bi- 
zottságban) S z va es i n a Géza polgár­
mester a városi adókivető bizottságba az 
1902-től 1904-ig lerjedőleg az elhunyt Be­
nigni Sámuel helyébe Betegh Bálint v. biz. 
tagot rendes taggá, néhai Entislrasser Be­
nedek helyébe pedig Akeszmann Albertét 
póttaggá nevezte ki.

— (Érettségi vizsgálat a Keres­
kedelmi Akadémiában.) A kolozsvári 
kereskedelmi akadémiában a mult hét vé­
gén fejezték be a felső kereskedelmi iskola 
érettségi vizsgáltait, melyeken a közokt. 
minisztert Schack Béla dr. a felsőkeres­
kedelmi iskolák főigazgatója és a keresk. 
minisztert Fuhrmann Ferenc dr. min. 
osztálytanácsos képviselte. A vizsgálaton 
81 tanuló közül egyetlen egyet sem vetet­
tek vissza egész évre. Az akadémiai tanfo­
lyam záróvizsgálatán Schack Béla dr. a 
közoktatási és Péterffy Lajos a keres­
kedelmi miniszter képviseletében jelentek 
meg. A tanfolyam hit hallgetója közül öten 
sikerrel állták ki a záróvizsgálatot.

— (A Hallereml ékkönyv kiállí­
tása.) Annak idején említettük, hogy dr. 
Haller Károly miniszteri tanácsos, egyetemi 
tanár 40 éves jubileuma alkalmából a bi­
zottság emlékönyvet bocsátott ki. Az em­
lékkönyv gyönyörű képcsoportozatait most 
állítja össze nagy gonddal a Danky-flvérek 
udvari fényképészete. A képek között ott 
látjuk az Emke-parkot, a kerékpáros-egyle­
tet, az athlétákat, a tenniszezők, korcso­
lyázók csoporijait. Ezenkívül számos egylet 
ígérte meg csoportképeit az album szá­
mára. Az emlékkönyv szövege már teljesen 
készen van, úgy, hogy a könyv már a 
jövő hóban sajtó alá kerülhet.

— (Adományok a Szent-György 
szoborra.) A Szent György szobor-bizott­
ság arra kéri az ivtartó hölgyeket, hogy a 
gyűjtést kegyeskedjenek foganatba venni s 
az iveket a begyült pénzzel együtt julius 
5-én estig méltózlassanak Hirschfeld Sân 

. dor pénztárnokhoz beküldeni, hogy a fel­
állítás alá kerülő szobor még hiányzó költ­
sége fedezhető legyen és az őszire terve­
zett felállítás, melynek költségei törleszté­
séhez még ezer korona szükséges, e miatt 
hátráltatva ne legyen. A bizottság szívesen 
veszi, ha mindinkítől egy koronáig menő 
összeget kérnek. Egy korona, vagy azon 
alóli összeget mindenki könnyen és szíve­
sen ad. Újabban adakoztak Dorgó Albert 10 
kor. Kele Berta és Szathmári Akosné úr­
nők ivén: Tóvölgyi Margit, Lackó Aranka, 
Veszprémi Lajosné, Fekete Gyuláné, Posz- 
ler Józsefné, Piger Károly 1 — 1 kor, ösz- 
szesen 7 kor. Lakatos Józsefné nrnö ívén: 
Lakatos Józsefné 5 kor. Segesvári Ferenc- 
né, Körösi Akosné, Jakab Elekné, Krátner 
Vilmosné, Váróéi Andorné, özv. Kohn Ja- 
kabné, Zsitny Antal, Ujfalusi, Grobois Já­
nos, Adi Lászlónk, D. Deák József, Klement 
Adóit, Weisz és társa, Lakatos József, Klein 
Sándor Budapest, Feszt Sándorné, Wert­
heimer Samu, Grátz Hermanné, Klenk Emi­
lia, Czetz József, Neumann Károly, Gyár­
fás Dezső, ifj. Físch Adolf, Reich József 
Budapest, Alexi Györgyné, Boskovics Jó­
zsef, Sárga Kristóf, Rosenzweig E.-né, Off- 
ner Samu, dr. Náthán Mór, Schauer Lá- 
zárné 1 — 1 kor., összesen 36 korona. Mely 
kegyes adományokért hálás köszön etet mond 
a szoborbizottság.

— (Halálozás.) Timbus Jánosné sz. 
Kayerbauer Kimpel Johanna életének 40-ik 
évében baleset folytán f. hó 27-én Tordán 
elhunyt,

— (Elhalasztott majális.) A hely­
beli ág. hitv. ev. népiskola tanítótestülete 
értesíti a t. szülőket, hogy az iskola majá­
lisát kedvezőtlen idő miatt a jelzett időben 
nem tarthatta meg, hanem ma szerdán d. 
u. fogja azt megtartani. A tanuló ifjúság 
délután 3 órakor gyülekezik az iskola ud­
varán.

— (Adományozás ) D. Deák Al­
bérlőé urhölgy a nyomorgó Novák Izidor 
családjának két koronát adományozott. Fo­
gadja ezúttal ez adományért hálás köszö- 
netünket.

— ("Bevert ablakok.) Rakoncátlan 
utcagyerekek csöndes éjjeleken azzal sze­
reznek mulatságot maguknak, hogy a há­
zak utcafelöli ablakait minden alapos ok 
nélkül beverik. Tegnap éjjel Dávid Endre 
posta- és távirdatanácsos éjjeli nyugalmát 
zavarták meg az ismeretlen gonosztevők, 

kik Szentlélek-utca 6. szám alatt levő la­
kásának négy ablakát betörték. A rendőr­
ség ' széleskörű nyomozásának ezúttal min­
den valószínűség szerint eredménye lesz.

— (Kimutatás.) Kolozsvár szab. kir. város 
monostori kerületében építendő ev. ref. templom 
és iskola építési költségeire még a kővetkezők adu- 
koztak :

Szí lágyi Lajos ivén: Kolozsvári csizmadia 
társulat 50 k. Hegedűs Péter 1 kor. Antal András 
1 kor. Tóthfalusi József 10 kor. Kocsis Mihály 40 
fill, Szöllösy István 1 kor. ifj. Kovács József 1 Kor. 
Győri István 1 kor, Sípos József 1 kor. Örményi 
Antal 1 kor. Sípos István 1 kor. Szilágyi Lajos 1 
k. Együtt 69 k, 40 ült. Szekula Ákos ivén : Költői 
gróf Teleki Laszlóué 10 kor. Erdélyi Bank és taka­
rékpénztár r. t. 60 kor. Szekuta Ákos vezérfelii- 

gyelő 50 kor. Együtt ilO kor. Fazakas József ivén: 
Fazakas József nyug, tanár 40 kor. Szilágyi György 
ivén : Szilágyi György 2 kor. Tordai Samu ivén ; 
Tordai Samu 2 kor, Ifj. dr. Sípos Gábor ivén: if;, 

dr. Sípos Gábor 6 kor. N. N. 1 kor, G. L. 1. kor. 
Együtt 7 kor. Tuba Lajos tanár 40 kor. Ferenczi 
András 2 kor. Szabó József .vén : ifj. Szabó József 
1 kor. Jálics Ferencz ivén: Jálics Ferencz Budapes­
ten 10 kor. Régeid György ivén: Bogyó Istvánná 
10 kor. Kaszauyiczky Endre ivén: Kaszanyiczky 
Endre Debrecienben 10 kor. Gróf Teleki László 
ivén’ gyömroi gróf Teleki László, gyömrön 20 kor. 
Csaló János ivén: Csató János Nagyenyedeu 2 kor. 
Népbank r. t Kolozsvárt 20 kor. Kelemen Márton 
ivén: Kelemen Márton ős özv. Papp Áronné 13 
kor. Mózsa Attila ivén: Mózsa Atilla Maros-Csapon 
5 kor. Mózsa Attiláné 5 kor. Együtt 10 kor. Se- 
bessy József Budapest — Kőbányán ivén: Karia 
daky G. János Budapesten 20 kor. Első magy-r 
sortéshizlaló r.-t. Kőbányán 10 korona. Rajkovics 
Zmetkó Kőbányán 10 kor. Bucatar Miklós 5 kof? 

Nikolits D. Döme Kőbányán 5 kor. Együtt 50 kői’. 
Zathureczky József ivén: Zathureczky József Nagy- 
Ajtán 5 kor. Zathureczky Gyula ivén: Zathureczky 
Gyula Barothon 10 kor. Id. Éltető Albert Magyar- 
Régenben 6 kor. Bedö József nyug, igazgató Ba- 
rótbon 2 kor. Foncière, pesti biztosító intézet er- 
délyrészi. vezéiügynöksége ’00 kor. Özv. K. Csorna 
Józsefné Fehér Gyarmathon 10 kor.

A felsorolt nemes adakozóknak az egyház 
község e helyen is — midőn szives adományaikat 
nyilvánosan nyugtázza — hálás köszönetét mond 
és további szives adakozásra kéri fel a mélyen tisz­
teit nagyközönséget. Az adományok Tómösváry 
Miklós városi főpénztáros úrhoz, Mátyás király-tőr 
1 sz. küldendők. Az egyházközség presbyteri urna.

— (Elfogott csaló.) A kolozsvári 
rendőrség tegnap letartóztatta Novakovszky 
Károly tomasowi illetőségű foglalkozásnél­
küli egyént, a ki bejelentés nélkül már há­
rom hónap óta veszélyezteti a közbiztonsá­
got Kolozsvárt. A bűnök egész lajstroma 
terheli a csavargó telkét: lopás, csalás, en­
gedély nélküli kéregetés stb., mig végre 
tegnap a Hunyadi-téren, a hol részegen in- 
zullálta a járókelőket, egy rendőr letartóz­
tatta. Novakovszkyt valószínűleg illetőségi 
helyére toloncolják.

3BODALOM.
(:) A modern gondolkodásról. 

Egy minden izében érdekes és tanulságos 
tudományos munka jelent meg újabban a 
könyvpiacon Péterfi Tibor kolozsvári or­
vosnövendék tollából. „A modern gondol­
kodásról" cime a műnek, mely eredetileg a 
»A huszadik század» c. folyóiratban látott 
először napvilágot s. most önállóan, csinos 
kiállításban jelent meg, mint különlenyo­
mat a „Huszadik század" könyvtárában. A 
mű, mely Kovács Dezső tanárnak van 
ajánlva szigorúan tudományos stílusban és 
kritikai tárgyilagossággal végig vezet az 
emberi gondolkodás történeti fázisainak fej­
lődésén, kezdve a régi görög bölcselőkön 
és végezve a Spencer és Nietsche modern 
filozófiáján. Mathematikailag levezetett kép­
letekkel mutatja be a gondolkodás elemi 
alkotórészeit, kiterjeszkedik a lélektannak, 
logikának, fiziológiának és pathologiának a 
gondolkodásban szerepet vivő befolyására, 
kimutatja a természeti erők, orgánizmusok, 
diszpozíciók, társadalmi intézményeknek a 
modern gondolkodásra ható polentiális ere­
jét. Szóval a fiatal szerző nagybecsű mun­
kával gazdagította a tudományos irodalmat. 
Ajánljuk a müvet a bölcseleti tudományok 
iránt érdeklődők figyelmébe. Ára 80 fillér.

N ¥ íi RI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán, junius 29-én:

A hajdúk hadnagya.
Operetté 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, csütörtökön, junius 30 án:
Arany virág.

Táviratok
Ausztráliai miniszter Magyar­

országon.
B.-Csaba, junius 28.

Julius közepén Békésmegye ta­
nulmányozására Mat zkaer volt 
asztráliai miniszter érkezik B.-Csa­
bára és a főispán vendége lesz.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, junius 28.
Pétervárról jelentik : Kuropat­

kin a cárhoz intézett táviratában 
tudatja, hogy a japánok e hó 27-én 
támadólag léptek fel. A lovas had­
osztályt háromszoros erővel támad­
ták meg és megfutamították. Meg­
kerülték a japánok a csapat mind­
két oldalát és kemény csatát rög­
tönöztek a lovasság ellen. A japán 
csapatok most már egyesültek Ku­
roki hadseregével.

Budapest, junius 28.
Frankfurtból jelentik : 

Mukdonből táviratozzák, a japánok 
eddig nem kíséreltek támadást 
Liacsjung ellen.

A laptudósitók a csapatoknál tar­
tózkodnak, kivéve az angol és ame­
rikaiakat. Az országutakon minden 
közlekedés szünetel. Az oroszokat 
Mandzsúriában felfegyverezett rab­
lók háborgatják, a fegyvereket a 
japánok szolgáltatták. A kínaiak az 
oroszok ellen ellenséges hangulat­
nak, mig a japánokat barátságosan 
fogadják. Az oroszok kínaiak falvait 
felgyújtják, kegyetlenkednek az asz- 
szonyokkal, gyermekekkel.

Kohn érsek nyugdija.
Budapest, junius 28.

Olmützből jelentik : Kohn érsek 
nyugdiját 50.000 koronában meg­
állapították.

' REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordította: Jeanette.

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­
korból. (23)

VI.
„a. legfinomabbak."

És lehetetlen a reklám-dobot az em­
berszeretet leple alatt ügyesebben verhetni, 
mint jelen esetben. Mindezek dacára is, 
ajánlatom önnek kellemes lehet, ha ön 
olyan ember, mint a milyennek én azt tar­
tom! ....

.... ítéljen ön saját maga!
Én alkalmazom önt, természetesen 

csak úgy, ha ön beleegyezik, a mai naptól 
fogva, mint lapom privátdetektivje és ripor- 
terje a három milliós bűntettben. Ha kedve 
van, még ma útra kelhet, egy elegendő 
pénzösszegü eltekkel ellátva és elfogja vagy 
legalább is igyekszik nyomába jutni azok­
nak, kik az ön volt főnöke pénzével kere­
ket oldottak.

Ha ez sikerülend önnek, akkor nem­
csak előbbeni jó hírét és becsűiéit nye- 
rendi vissza, de ezenfelül oly nevezetesség 
lesz ön, hogy meg vagyok róla győződve, 
miszerint Barnum és Bailey óriási összeg­
gel szerződtetni fogják önt, hogy e kiváncsi 
néptümegnek, mint nyolcadik világcsodát 
mutogathassák.

A főszerkesztő nyájasan nevetett e 
tréfán, de Pretorius Pál nem talált nevetni 
valót ezen. Szép, tisztelt és talán még dús­
gazdag, jövő lehetett szemei előtt, Ekhard 
Nelly mosolygó édes menyasszonyi fátyol 
alól feléje pillanta arcával.

Felugrott és belecsapva a főszerkesztő 
feléje nyújtott jobbjába, hangosan kiáltá:

— Elfogadom, Mr. Bonners és a leg­
nagyobb örömmel fogok minden erőmből 
iparkodni, hogy ez sikerüljönl Adjon egy 
támpontot és én összeszedve teljes képes- 
sögeimet, nem nyugszom sem éjjel, sem 
nappal addig, mig e gonosztevőknek nyo­
mába nem jutok....De — —

Arca egyszerre egészen szomorú lett.
— Nem fog-e Mr. Morris, kit a la­

pok a «finomak, legfinomabbjának» mon­
danak, ezen rendkívül tapasztalt ügyes 
ember megelőzni ?

— Ez az ön dolga! — feleié Mr. 
Bonners vállait vonogatva, különben nem 
okvetlenül szükséges, hogy kizárólag ön 
fogja el őket, ha ön valamit tehet, valami­
vel hozzájárulhat, hogy ez elérhető le­
gyen... .szóval önnek anyagot kell nyúj­
tani, hogy olvasóinknak szenzációs fairekkel 
szolgálhassunk, értette ?

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
„Jövendő politikánk “ Sajnáljuk, de 

nem a mi lapunkba való, A kézirat kivételesen 
rendelkezésére áll.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTE R.
A sétatér! kioszkban 

ma szerdán kezdi meg 
egy tiz nkét tagból álló 

tambura és ének-társulat 
előadásait.

Hűt nö és hat férfi.
Durbints sógor és a kanász.

|”Pi8zokmánnyal kitüntetve ! I""1*"1” 
jjernáMSánbor^ 
nagv raktára és hangszer-üzlete 1 Vhlnvo vá 
a m. kir. posta- és táv. szállítója U
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom $ s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gvo/san 
és jutányos árban készi’.em. Nik’.elezeseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt Telefon 412 

tartok fenn 1
Képes árjegyzéket adok bárkinek!
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țivwfi., ]áték~yáztartási- és fénynzési árakból

gy forintos áruház! Kossuth Lajosutcza 3. sz. alatt. 
°*7 Most már 30 fillértől 1 forintig áruk mind kaphatók. fabatte "Ín7?of

Számos látogatást kérve kiváló tisztelettel «•íUwHUi JUAdKJ.

I
1904. juains 29.

üzleti
H magrandeléBefe iegpontcsaToloa.zi lesznek l^íszolg-ál^ra.

Kolozsvári állattenyésztési kerületi m. kir. felügyelőség. 
1021.
1904. szam’

Versenytárgyalási hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. fö'dmivelésügyi 

70089. , ..Miniszter úr számú rendelete alapjan
a maros-ludasi kincstári birtokon felállított 

17 darab hízott bival 
julius hó 5-én d. e. 9 és fél órakor a 
maros-ludasi kincstári birtokkezeló'ség hivatalos 
helyiségében megtartandó zárt írásbeli ver­
senytárgyaláson el fog adatni.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik a 
fenti eladó állatokat megvásárolni óhajtják, 
hogy 1 koronás bélyeggel és az ajánlati ár 
10 százalékának megfelelő bánatpénzzel ellá­
tott zárt írásbeli ajánlataikat a jelzett batár­
időig annál is inkább nyújtsák be a maros- 
ludasi kincstári birtokkezelőséghez, mert később 
beérkező ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak. A megajánlott ár kilogrammonként 
számokkal és betűkkel is kiírandó; annak 
figyelembevételével, hogy az állatok Maros- 
Ludason a kincstári majorban 12 órai koplalás 
után méretnek le és az igy talált súly után, 
százalék levonás nélkül fog az eladási ár ki­
számíttatni. Az ajánlatok el, vagy el nem 
fogadása felett a m. kir. Földmivelésügyi Mi­
niszter ur dönt és azon ajánlattevő, kinek 
ajánlata elfogadtatik, köteles a kiszámított 
vételár után járó III. fokozat szerinti bélyeget 
a kiállítandó ellennyugtán a sajátjából fedezni.

A biva’ok darabonkénti átlagos súlya 
mintegy 530 kg-ot tesz ki.

A ré- zletes eladási feltételek, a melyeknek 
ajánlattevők magukat alávetni tartoznak, a 
hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők 
az alulirt felügyelőségnél.

Kolozsvár, 1904. junius hó 26-án.
fi kolozsvári állattenyésztési kerületi 

m. kir. felügyelőség.

1729/1904. szám, 
tlkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat.
ponti je zálogtankja mint részvénytársaság végrehajtat Mu_ 
resán Szamœlla topaszentkirályi lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 3» kor. 72 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végreUajtá 1 
ügyében az árverést a kolozsvári kir törvényszék és a h.dá niást 
kir jbiróság területén levő Topaszentkiraly községben és hatarán 
fekvő és a topaszentkirályi 121. szmjkvben végrehajtás szén- 
vpdő nevén felvett A I. 1—7. rend. 2öU/4. Zbl/Z. 397.
755 1061/2. 1 '32. 1345/2. 1834/2. 1835/-'. 1836/2. hrsz. egész in­
gatlanokra 1027 kor. becsértékben. ímmt ezennel megállapított ki­
kiáltási árban, az árverást elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1904. évi szept. hó 6-ik napján délelőtt 
10 órakor Topaszentkirály községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tör- 
vényczikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ban 
kijelölt óvadékkppes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bí­
róságnál eló'leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir járásbíróság telekkönyvi hatóság. 
Hidalmás, 1904. évi junius hó 21-én.

3379 1 —
, Papp, 
kir. aljárásbiró.

GYÜMÖLCS
§ a legolcsóbb napi árban, utánvét § 

mellett, 5 klgtól kezdve kapható :

Ifj. Galvács Lászlónál
KECSKEMÉTEN

CZ/j CZX> 072 CZX) <770 CZX> CZ73

~tal O-3U---------------- --- --- —«0

Mezőgazdasági ^ank és Takarékpénztár r.4.
Kolozsvár, Mátyás király-tér 9, sz. I. em. (br. Jósika-palota).
Elfogad betéteket naptól-napig a legelőnyösebb 

kamatozás mellett s azokat rendszerint fel­
mondás nélkül fizeti vissza és a betét­
kamatadót is a sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.
Kölcsönöket nyújt értékpapírokra és váltófedezet 

alapján, jelzálogkölcsönöket ad földbirtokra és 
házakra előnyős kamatláb mellett.

Sorsjegyek, záloglevelek és egyéb értékpapírok 
beszerzését, valamint a sorsjegyek húzásainak 
nyilvántartását minden dij nélkül eszközli. 
Az osztálysorsjegyek elárusító helye.

Hivatalos órák: 9 órától'7,1 óráig.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vo­

natkozó felvilágosítással szolgál
3370. 3—5. az igazgatóság.

Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok. ||

hires és közkedveltségnek örvendő
--------KIMPERI —

Répáti savanyúvá 
mindig- friss töltésben kapható minden fűszer-^ 
- - kereskedésben és vendéglőben. ==C5

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt:

Veress Károly Sézma-uka 1. (Telefon 466 )

YEBIS-MM 
íawn-cennis teljes felszerelések 80 k.-tól feljebb. 
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion41, „The Surpise44 darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

1W MM!
állványos, kézi és zseb I Nagyitó készül ékek
IMépuögépek! I

Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier Ideal I „AGFA“
Germania Ringler , kifejlesztő, rög
Agfa Schleisner I zitő és színező
Hellios____ E. Schaterra. vegyszerek, ol-
Kodak és Agfa görfilinek | datok.

Gummihuvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből - kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Schuster Emil 
Jíorinbergi, őiszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers II „The Falcont4 

»The< Standard Wellfried Terrakotta 
„ Star || Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyiijtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők bivalybőr talppal,
TnnniC in£ek övék, sap- 
1C111115 kák és kalapok

Utazási czikkek; 2613'323/300
Píaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

Fényérz. másoló-papírok :

Dr Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva'.

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papírok.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztö tálak, Car- 
tonok, fassepartouk és yUbumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem. sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

állandó nagy raktár 
IJrammophonokban

és gramoplion-leniezeKlieD

Vesszőből fonott kézi- és uti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül,

JBUÖAJPE8TI S3.
Államadósság, közkölcsön.

Mai záró árfolyam

Magyar aranyjáradék
„ kor. járadék
„ kor. járadék

Áll. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles.

-47< 
$7, ,

-3 , 
100 frt

Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4
M. töldtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. » »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Convertált adóm, koronaj. 
Egyes osztr. jár. papír.

» » • ezüst.

4
4—

4
5
4

Pénz l| Áru
118

Osztr. aranyjáradék 
» koronajáradék 
• áll. sorsj. 1854.
• . 186Ö-ból 500
» » 1860-ból 100
- • 1864-böl 100
» » 1864-ből 150

frt 
frt 
frt 
frt

4—
4
4

3—
4
4

89
97
82

208
101
98
98 

160 
101
98
99
99

118
99 

185 
152

15

50

50

75

50

20

182 —

Bos.-hercz. orsz. k. 1895.
„ „ vasúti 1898.
» „ „ 1902.

4 
47. 
47t

Budapest főv. köles, ^l^/o  
.................................  - 4»|0Bdpest székes főv. köles. 
Temes-Béga v. szab. köl. 4
Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

> korona ért.

4'4% 
47z .

Kisbirt.-orsz. földh.-int 34 év 5
» 5O'/a évre kor. ért.
• 5O'/2 évre — —

M. agr. és jb. szölőkötv. 
» » járadékjegy 
• » záloglev. k.

M. földhitel oszt.

kor. é. 
kor. é.

ért.
. 41 é.

50 évre
63 évre

» » szab, és talajjav.
Magy. jelzálog-hitelbank

» ugyanaz 50 évre

„ 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

» « közs. kötv.

Pesti ház. tp. közs. k.
» » > » kor. é.

Pesti m. keresk. bank

5 
47z

4 
47z 
4’Zr 
4‘A

4
4 

4'A
4

4%

4 
4'A 
4'/= 
4 »

4

47>
• kor. é. 4

» közs. k. viszi 110 frt
» > » > 105 k.

Adria tengerh. r. t.
Bpest-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasút 
Bpest-pécsi vasút

1 ssq

4
4

47,
4
4
4

256
256

95
100
100

96
96
97

118
89
97
83 

210
102
99
99 

163 
J02
99
99

100 
119
99 

195 
154 
185 
260

50
50
55

50

25
50

70

70
50
50

100
100
98

102
102
101
96

101
100

>50
I 25

75
75

75
25
75

99
98
87
98

100
100
98
98

100
101
101
98

100
98

30
90
20

>50
25

100!
98!

107
99.

100 
99' 
96 ;

25
50
25
25

50

75

260 —
96 

101 
101
96 
96
98

70
50
50
75
75

101
101
99

103
103
102
97

102
101

50
25

75
75

75
125
75

100
99
88
99

101
101

99
99

101
102
102
99

101

30
30
90
20

50
25

25
99 50

101
99

10S
100
101
100
97
99

25
25

50

>75
'50

1001—

í*
rg 
O=

>->■
3 
pl

jó

?»
7T

I
a

3 
o•1

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank részv.-társ. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelbank 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Budapest- Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int.
Magy. jég- és viszontb. rt 
>Nemzeti< baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom 
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom. 
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória, malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.

5% 
ő „ 
5 „ 
5 „ 
5 „ 
4 „
5 »

5
5
5

5
5
5
5
5

5»/o

5»/o
5 „

57. 
5 , 
5 «

Egyes, tégla- és cement gy. 5»/o 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 5 » 
F.-m. orsz. bánya és kohómik 5 » 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb. 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
• Danubius, m. hajógy. rt.

5»/<

5 »
5 »

5 .
5 »

Pénz
277 —
103 —
342 —
136 —
210 —
24Ü —
230 —
450 —i
746 _
500 50
555 —

1820 —
44 u 50

1030 —
642 —

1615 —
2750 —

223

—
418

2300 _
565 _

1565 _
21400 —

430
635 —

8225 —-d
242 —
316 - 1
240 —■

2250

180-
1060 —
430 —
220 _ ü
800 —
375 —
470 —

300 _
75 —

225 —
490 —
940 —
445 —

131 _
278 —
139 ——
532 — ;
320
150
177 —

Tru Pénz
279 
105
346
138
212
260
235
460
746
501
560

1850 
450

1070
642 

1625 
2760

50

50

50

224

424
2320

575
1580

440 -
650 —

8300 -
244 -
319 -
250 -

2350 -

190
1080
435
230
820
385
480

315
80-

228
495
980-
455
150
133
282
143

825
166
179-

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklin-társulat 
»Pallas« írod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gy. 
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

5%
205
489
350
195
503

25
215
489
360
200
508

75

5%

Fiumei rizshántó és kém gyár
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. serfőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villamossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesti közúti vaspálya

5’/.
5 •
5 >
5 »
5 •

2700 — 
600 -
325 - 
36 j -
310 -
205 -
550 —

2350 — 
475 - 
500 --

S600 -
925 — 
215 —
375 — 

1540 —
345 — 
383-
560 — 
500 -, 
472—

2800
620
335
375
315
315

2400 
495
510 

2700
975
225
28S 

1560
348 
284
565 
52Q 
474

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP 
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ERDÉLYRÉSZI 

. NAPILAPJA. ■■■

Megjelenik minden nap reggel 6 órakor egy nagy íven. 
■ Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat, i 

ELŐFIZETÉSI ÁR :
Negyed évre ................. 6.—
Fél évre ........................ 12.—
Egész évre ..................... 24.—

I Mutatványszámokat 8 napig ingyen küldünk. |

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT | 
EGYETEM-UTCZA T.

» » nov. közép.
» « és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5%
Bpest-ujpest-rksp. Till, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allamv.

57,

5 » 
ő >

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

• osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély. 
.Jó sziv< egyes, sorsjegy.

» osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

» >o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

» >o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj.
Pálfify-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, Jo font st.

573 
350 
330 
17C
78 

835 
378 
404 
634

50

19
21 

510 
165 
170

1'
10
26
29
42

50

54 -
465 -
160-

574
360
335
180
79;

845
383
406
634

50
50

75

91
23 

525 
1T5 
180

11
11
28
31

50

48
56 —

47é -
170 —

11 35 11 43
117
95

117
95

62 
40*

95
2

95
2 í

239 
O’?

239 
tlig

Újság ț GOMBOS FERENCZ
Kiadóvállalat Kolozsvár, Egyetem-ntcza 7.

ELSŐRANGÚ

„£ycenm“-

Gyorsan, ízlésesen és leg-- 
jutányosabb árban készít: 
meghívókat, körleveleket, 
üzleti számlákat, heti és 
napilapokat,folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb.

Könyvnyomda

Vidéki megrendelések leg- 
gyoraabbao eszközöltetnek.

Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




